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Конспект открытого занятия в средней группе «Знакомство 
с картиной Б.М.Кустодиева «Масленица»

Дерябина Лариса Владимировна, воспитатель, МКДОУ «Детский сад имени 1 Мая»

Библиографическое описание:
Дерябина Л.В. Конспект открытого занятия в средней группе «Знакомство с картиной 
Б.М.Кустодиева «Масленица»//Вестник дошкольного образования №55(385) от 01.08.2025 URL: 
https://files5.s-ba.ru/pedagog/publ/vestnik/vipusk/385.pdf 

Цель:
Расширение знаний о русских традициях, при по-

мощи картины «Масленица» Бориса Михайловича 
Кустодиева.

Задачи:
Воспитательные:

	– вызвать положительные эмоции, используя русскую 
народную музыку.

	– воспитывать патриотические чувства к традициям 
русского народа, умение и желание применять их в 
жизни; 

	– развивать любовь природе и родному краю.
Обучающие:

	– приобщать детей к русской истории, традициям;
	– продолжать активизировать словарный запас;
	– развивать мелкую моторику, координацию речи с 

движениями, творческое воображение.
Развивающие:

	– развитие креативного мышления;
	– познакомить с русской народной игрой «Карусель».

Интеграция областей:
	– Речевое развитие;
	– Социально-коммуникативное развитие;
	– Физическое развитие;
	– Познавательное развитие;
	– Художественно-эстетическое развитие.

Оборудование и материалы:
	– репродукция картины «Масленица» Б.М. Кустодиева;
	– распечатки фона картин 
	– бумажные трубочки;
	– обруч с лентами;
	– клей;
	– салфетки.

Ход занятия:
(Дети входят в группу под музыку песни »Кабы не 

было зимы» встают в полукруг)
Воспитатель:Нам здороваться не лень:
Всем "Привет! " и "Добрый день! ";
Если каждый улыбнётся –
Утро доброе начнётся.
– Здравствуйте уважаемые гости! 
Дети:Здравствуйте!
Воспитатель:Ребята, присаживайтесь на стулья
Воспитатель:Предлагаю вам, поиграть в небольшую 

словесную игру «Подбери слова». Я буду называть дей-
ствие предмета, а вы подбирать к слову соответствую-
щий объект природы, например: С неба падает …. снег.

Воспитатель: Вода замерзает и превращается….(в 
лёд), дует сильный ….. (ветер), метёт снежная… (ме-
тель), трещит за окнами….(мороз)

Воспитатель:Приметы какого времени года мы с 
вами вспомнили в ходе игры? 

Дети: приметы зимы. 
Воспитатель:Ребята,а вы знаете что за весёлый и шум-

ный праздник ознаменовывает окончание зимы?Один 
из наиболее любимых праздников, на котором царят 
веселье, смех, шутки и забавы, - это Масленица. 

Воспитатель: Сегодня Масленицу празднуют повсе-
местно и в городах, и в деревнях, однако многие тради-
ции видоизменились и очень хотелось бы посмотреть, 
а как же праздновали масленицу раньше.

Ребята, вы хотите посмотреть, как праздновали на 
Руси Масленицу? Тогда нам надо пофантазировать?

Дети. Да (соглашаются).
Воспитатель: Представьте себе, что мы находимся в 

машине времени и сейчас отправимся путешествовать 
в прошлое. Давайте поедем в царское село, где птичьих 
новоселий переклички. Нам в прошлое попасть не тя-
жело,- всего лишь полчаса на электричке. Приготовьтесь, 
возьмитесь за руки, закройте глаза.

Наша машина времени быстро перемешается и мы 
вместе с ней – наклоняемся вправо, влево, вправо, влево.

Мы мчимся с вами через дни и недели, через месяца 
года, назад в прошлое.

(В это время дети слушают произведение 
Чайковского в фортепьянном цикле «Времена года» 
«Февраль. Масленица», а на мольберт ставится репро-
дукция картины Б. М. Кустодиева »Масленица».)

Дети слушают музыку в течение одной минуты.
Воспитатель: А чтобы познакомить вас с тради-

циями гуляния этого праздника, я приготовила на 
занятие картину «Масленица»знаменитого худож-
ника Бориса Михайловича Кустодиева. По сути, это 
исторический документ. Он жил давно, очень любил 
свою Родину – Россию, интересовался её прошлым и 
обычаями народа. 

Посмотрите внимательно на репродукцию. Как вы 
думаете, попали мы с вами в прошлое? Есть ли на ре-
продукции приметы старины? Что делают здесь люди?

Воспитатель: -Посмотрите с каким размахом изо-
бражена Масленица у Бориса Михайловича. Возьмите 
бумажные трубочки, поднесите к глазу как подзорную 
трубу, рассмотритекартину и расскажите, что вы на 
ней видите?
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Дети: Тройка лошадей, сугробы, следы на сугробах, 
заснеженные деревья, много людей, город, птицы в 
небе, много церквей, прилетающие птицы скоро на-
ступит весна. 

(обратить внимание на следы)
Воспитатель:А сейчас я предлагаю вампобыть не-

много искусствоведами, поближе изучить особый под-
черк Бориса Михайловича.

Воспитатель. А какие краски использовал художник, 
чтобы нарисовать снег? (Дети называют цвет снега.) 

А сейчас я прошу вас посмотреть, как нарисовано 
небо. Какого оно цвета? 

Дети. Светло-зелёное, чуточку зелёно-голубое, ро-
зовое.

Воспитатель. Почему же художник взял такой не-
обычный светло-зелёный цвет? Дети. Потому что уже 
конец зимы.

А теперь мы посмотрим, где расположен городок, и 
ответим на вопрос, почему художник так его нарисовал. 

Дети. Городок расположен внизу.
Воспитатель.Художник нарисовал городок так, чтобы 

лучше его рассмотреть, показать его красоту, увидеть 
всех людей. Ребята, а для чего санки и коней он написал 
в центре? Дети. Это же праздник Масленица. В празд-
ники обязательно катались на лошадях. Мы сразу ви-
дим, какие раньше были зимние забавы.

Воспитатель.Давайте мы с вами определим в каком 
жанре написана эта картины?

Изображение человека- это портрет.
Изображение крупным планом, предметов, овощей, 

фруктов, цветов-это натюрморт.
Или это пейзаж- изображение природы, домов, 

толпы людей?
Дети: Эта картина написана в жанре пейзаж.
3. Какие развлечения у взрослых людей? 
Дети: Катание на лошадях – главное развлечение, 

играют на инструментах, водят хороводы.
4. Чем занимаются дети в дни празднования мас-

леницы? 
Дети: Дети играют в снежки, катаются с горки на 

санях, катаются на каруселях. 
 Какое настроение вызывает картина? 
Дети: люди веселятся, катаются на санях, на конях, как 

будто слышатся русские народные песни, люди танцуют. 

(обратить внимание можно ли услышать звуки му-
зыки и что можно делать под музыку)

Воспитатель: Конечно же самой большой и необыч-
ной забавой для детей были катания на каруселях. А я 
знаю очень веселую русскую народную игру под назва-
нием «Карусели» поиграем?

Дети встают вокруг обруча с лентами, который дер-
жит воспитатель.

Правила игры: Под музыку дети ходят вокруг обруча 
с лентами, пританцовывая русские народные движения, 
соответствуя темпу мелодии. Когда музыка замолкает, 
каждый ребёнок должен ухватить конец ленточки (до 
этого они их не трогают). При этом лент на одну меньше, 
чем детей: ребенок, оставшийся без ленты, встает в 
обруч и держит его. Одна лента убирается. Далее игра 
продолжается до тех пор, пока не останется один по-
бедитель.

Подвижная игра с лентами «Карусели»
Еле-еле, еле-еле
Закружились карусели,
А потом, потом, потом,
Всё бегом, бегом, бегом.
Тише, тише, не спешите,
Карусель остановите,
Раз-два, раз-два,
Вот и кончилась игра.
Дети остаются в кругу.
Воспитатель: Ребята, нам надо вернуться обратно 

в наше время. Приготовьтесь, возьмитесь за руки, за-
кройте глаза.

Наша машина времени быстро перемешается и мы 
вместе с ней – наклоняемся вправо, влево, вправо, влево.

Мы мчимся с вами через дни и недели, через месяца 
и года, в настоящее время.

Воспитатель:Мы с вами рассмотрели репродукцию 
Бориса Михайловича Кустодиева. А сейчас я предла-
гаю вам побыть художниками и постараться повторить 
картину « Масленица».

У вас на столах есть фон картины и её элементы. Вы 
должны приклеить эти элементы примерно в те места 
где они расположены на картине.

 Дети проходят за стол.
Воспитатель: подведение итога.
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Программное содержание: расширять представления 
детей об инструментах, материалах, из которых они сде-
ланы. Обогатить и активизировать в речи детей слова: 
мастерская, инструменты: молоток, щипцы, напильник, 

пила, ножовка, кувалда, колотушка, молот, топор, чекан, 
ножницы, рубанок, клещи, плоскогубцы, пинцеты, от-
вёртки, верстак, тиски, дрель, сверло, гаечные ключи; 
профессии: каменщик, чеканщик, плотник, кузнец, 


